LE STRUTTURE IN LEGNO
Esercizio guidato

prof. Federica Caldi
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Il caso di1 studio: soppalco 1n legno

In una abitazione privata, si vuole realizzare un soppalco in
parte di un soggiorno esistente.
La nuova struttura avra una superficie di 4,2x3,2 m? e sara
sostenuta da quattro pilastri posti alle estremita.

I1 soppalco sara realizzato con una struttura composta da travi e
travetti in legno massiccio di conifera, con classe di resistenza
C24, e assito di spessore 4 cm, con finitura in listelli di legno di

spessore 1 cm.

Progettare e verificare gli elementi resistenti.



Il caso di1 studio: soppalco 1n legno

Dal momento che la
struttura e realizzata in un
ambiente interno, s1 assume
la classe d1 servizio 2 e 1
carichi vengono assunti di
lunga durata.
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Elementi da progettare

Travi secondarie =)  flessione
taglio

Travi principali ==p  flessione
taglio

Pilastri mm)  sforzo normale
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Resistenze di calcolo

kmod ) fx,k
Ym

Resistenza di calcolo =

Valori di k...,

Classe di durata

del carico Durata del carico Esempi di carico Classe di servizio
Permanente pit di 10 anni Peso proprio, permanenti non rimovibili Qa0 0,50
Lunga durata 6 mesi =+ 10 anni Permanenti rimovibili, variabili di magazzini e depositi @ 0,55
Media durata 1 settimana + 6 mesi Carichi variabili di edifici — 0,65
Breve durata meno di 1 settimana Neve fino a g, = 2 kN/m? 0,90 0,70
Istantaneo - Vento e azioni eccezionali 1,00 0,90

Classi di resistenza
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| Stati limite ultimi Y. ,

Combinazioni fondamentali | flessione

Legno massiccio @ { trazione parallela alla fioratura fro 8 10 11 19 13
| Legno lamellare incollato i | | trazione perpendicol

i o , L il pendicolare

| Pannelli di particelle o di fibre 1,50 | |alla fibratura foox | 04 0,5 0,5 05 0,5
. Compensato 1,40 | | compressi

i . ’ P pressione parallela

+_Unioni 1,50 i | alla fibratura feox 16 17 18 19 20
COITTt{IﬂfiZfOﬂf €CC€1'.TFﬁ'>ﬂé‘r‘r' 19 éé‘zgfgmfe alla fibratura fesor 20 22 22 23 24
i Stati limite di esercizio 1,00 i —

e TR i IEE——————————.. Etasho 'FV.-\ 1’? 1’8 Qro QrQ Qaq'




Resistenze di calcolo

o Sforzo normale
=
4% f _ Kimoa " fnok _ 0,7-21 _ N
.a n,0,d VM 1’5 ) mmz
o
) :
— Flessione
)
o
© kmod * fm,k 0,7-24 N
o fm,d = = = , >
S Yy 1,5 mm
2]
o .
— Taglio
_ Kimoa 'fv,k . 0,7-2,5 _
fv,d - -

Yu 1,5 7 mm?




Procedimento

Calcolo TRAVI SECONDARIE

¥

Calcolo TRAVI PRINCIPALI

¥

Calcolo PILASTRI

L’ordine con cui vengono calcolati gli elementi segue quello di «scarico»:
la travi secondarie scaricano il peso sulle principali, che a loro volta
scaricano 1l peso sui pilastri.




Calcolo travi secondarie

320

420
¥
)
®
o]
= Il ca}:lco distribuito 40 =
S dell'impalcato che _\-4‘ i
- grava su ogni singolo \
= travetto & quello
= compreso nella
é’ superficie definita
%9 dalla mezzeria dei
o travetti.
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pavimento 80 cm

tavolato portante
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Calcolo travi secondarie

Si ipotizza che 1 travetti abbiano sezione pari a 12x16 cm?.

ANALISI DEI CARICHI per mq di solaio
Gq Perrm. strotturale  Tavelato 0,04x 4.6 - D18 &N/m?

o .
ravetH O42x016 o Tl = oOQKN/m

Ga ferm. ren strudtocals Pavirmento 001x4.,2 - 0,04 KN/m

Per 1l calcolo della trave secondaria: G1=0,27 kN/m?
G2 = 0,04 kN/m?
Q =2,00 kN/m?
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Calcolo travi secondarie

COMBINAZIONE FONDAMENTALE

- 1361+ 156:+1,5Q -
=43.02% + 19004+ 152 -035+006+ 3 =34 ‘%

Per determinare il carico agente su ciascun travetto, si moltiplica Fd
per 'interasse dei travetti.

q- Fa-i= 344-08 = 2,33 =N

(AN
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Calcolo travi secondarie

CALCOLO DELLE SOLLECITAZIONI

| 4 Md:Mmax= 4L . 2‘:1-3~§_*Z_1:34.9 KN
g g ’

(
A
Za
t 2 t

\“:/M Meduleo du fesstenzal
. A u o
e W= Ehhts 210 460" - 512°000
o
\‘T Area della wexnore |
A- 0. 460 - 49200 mm*

I1 Momento € massimo nella mezzaria del travetto, mentre 1l Taglio e
massimo agli appoggi.

3
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Calcolo travi secondarie

VERIFICA DELLA TRAVE SECONDARIA

" $12-10% mmn® mm*
T=3.V - 3 433R403N _ N |
2 A s "4'52 103 ﬂ\ml OIQ,Z' — < Q \/.d. —> O

La sezione 1nizialmente ipotizzata (12x16 cm?) € quindi confermata.
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Calcolo travi principal

Il carico distribuito
dell'impalcato che
grava sulle travi
principali e definito
dall’area di
influenza, definita
dalla mezzeria tra le
due travi.
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pavimento

tavolato portante
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Calcolo travi principal

S1 ipotizza che le travi abbiano sezione pari a 12x36 cm?.

ANATISI DEI CARICHI per mq di solaio
Gt Perm. Strukuraly Trave 0122036 | 39 . 00 =N,

Bh oL

Travets 0,09 &N
Mz

Tavolat® 0,18 &N
rn‘L

Gz Porm. ron gorudcoualy Pavmento 0,0L._%

R Pecidantale 2 &N
mT
Per 1l calcolo della trave principale: G1=0,37 kN/m?
G2 = 0,04 kN/m?
Q =2,00 kN/m?



Calcolo travi principal

COMBINAZIONE FONDAMENTALE
=136+ 1956:+1,5Q -
‘ e . ¢ _2s A4 =N
- 1‘3 0'2} + 1(‘30’01_‘_4- 1"5 0|3+r ,(‘5 010[1—‘*'1'5?.- ibq— WI

Per determinare il carico agente su ciascuna trave, si moltiplica Fd
per la meta dell'interasse delle travi.
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Q- Fa- L= 3,54-(32/2)- 5,66 SN/w




Calcolo travi principal

CALCOLO DELLE SOLLECITAZIONI

Z T4 a3 ',< '~ M
‘l l q Md = Mmax = CL% = 12‘.48 e
A A Moo= Umax = QL _ 41 g9 &N
22y i 2 ;

' = e L bkt 2592000 o’
A. b 43 200mm®
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Come nel caso delle travi secondarie, anche qui 1l momento e
massimo nella sezione centrale, mentre il taglio lo € in
corrispondenza degli appoggi.
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Calcolo travi principal

VERIFICA DELLA TRAVE PRINCIPALE

£ . . ‘ :
0:(\: _l\j-— = 42' 48 10 Nmm - 4/81 ~%~1 < ,pm'd = T

W 2592 10* mm* m
7 / 3 ME9.10° N -~ B3
(9 = i. \L—- = - ! & 2} )
2 A 7 T43210me T T < \[W S - o

La sezione inizialmente ipotizzata (12x36 cm?) ¢ quindi confermata.
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Calcolo pilastri

. 420
|
210 cm
I1 soppalco e sorretto
o 0 — 80 80
da quattro pilatri é W
posti agli spigoli. S [ Lere ™
L? d . ﬂ — kfkk‘\? \
sarea di influenza %‘%ﬁk AT
d1 ciascun pilastro € TRLQLQLQINLIRL
quindi pari a un |
quarto della i
superficie totale i
dell'impalcato. I ,
\
T 7 117 [
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Calcolo pilastri

S1 ipotizza che 1 pilastri abbiano sezione pari a 12x12 cm?2.

ANALISI DEI CARICHI per mq di solaio
G1 Tran . 0,10 KN/m*
Traveth: 809 &KNjm*
Tavolato. 0 18 KN [
0,3%F kn/m*

G Pavimento . 00l &N/MT
R fecidentale 2 &N m*

Per 1l calcolo del pilastro: G1=0,37 kN/m?
G2 = 0,04 kN/m?
Q =2,00 kN/m?



Calcolo pilastri

CALCOLO DELLE SOLLECITAZIONI

N3G S ST AL 554 S 33602 g e
%"
"D
ge)
g
TE’; VERIFICA
S 107 N ’
o B AN o L
A A20 xALOmen 71T ot

S1 conferma la sezione (12x12 cm?) ipotizzata per 1 pilastri.




